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Bom dia/Boa tarde. O meu nome é…, sou entrevistador do CESOP. Estamos a realizar juntamente com a Universidade de Lisboa 
um estudo de opinião sobre questões sociais e gostaríamos de poder contar com a sua colaboração. Deixámos há dias esta carta … 
 
[Prestar eventuais esclarecimentos sobre a carta e o folheto sublinhando os seguintes aspectos: 1) Este estudo realiza-se em mais 
de 40 países de todo o mundo, o que permite conhecer as opiniões de um número muito grande de cidadãos sobre diversos temas 
da vida social; 2) A participação da pessoa que vier a ser seleccionada é, por isso, muito importante; 3) Neste inquérito não há 
respostas certas nem erradas, o que nos interessa é conhecer a opinião sincera das pessoas; 4) Todas as respostas são 
confidenciais. Agradecemos a sua colaboração e lembramos que o método de amostragem não nos permite fazer substituições] 
 
 

Para começar, gostaria de saber a sua opinião sobre alguns aspetos da vida do nosso país 
 
CARTÃO 1 
V4. Qual dos seguintes assuntos considera ser atualmente o mais importante para Portugal? Por favor escolha apenas 
uma das opções. 
ASSINALAR APENAS UMA RESPOSTA 
 
V5. E o segundo mais importante? 
ASSINALAR APENAS UMA RESPOSTA 
 

 V4 V5 
Cuidados de saúde 01 01 

Educação 02 02 
Crime 03 03 

Ambiente 04 04 
Imigração 05 05 
Economia 06 06 

Terrorismo 07 07 
Pobreza 08 08 

Nenhuma destas 09 09 
(Não sabe) 98 98 

(Não responde) 99 99 
 

CARTÃO 2 
Diga, por favor, em que medida concorda ou discorda com cada uma das seguintes afirmações: 

 
 

 
Concorda 
totalmente 

Concorda 
Nem 

concorda 
nem discorda 

Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) 

 
(NR) 

 

V6. A iniciativa privada é a 
melhor forma de 
resolver os problemas 
económicos de Portugal. 

1 2 3 4 5 8 9 

V7. O Governo tem a 
responsabilidade de 
diminuir as diferenças 
de rendimento entre as 
pessoas com 
rendimentos altos e as 
pessoas com 
rendimentos baixos. 

1 2 3 4 5 8 9 
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CARTÃO 3 
V8. Da seguinte lista de objetivos nacionais, qual deveria ser a primeira prioridade do país, isto é, a coisa mais 
importante a fazer? Por favor escolha apenas uma das opções. 
ASSINALAR APENAS UMA RESPOSTA 
 
V9. E qual deveria ser a segunda prioridade do nosso país? 
ASSINALAR APENAS UMA RESPOSTA 

Em Portugal devia-se... 
V8. V9. 

1ª prioridade 2ª prioridade 
Manter a ordem no país 1 1 

Dar aos cidadãos maior capacidade de participação nas decisões do governo 2 2 
Combater o aumento dos preços 3 3 

Defender a liberdade de expressão 4 4 
(Não sabe) 8 8 

(Não responde) 9 9 
 
CARTÃO 3A 
V9a. E desta lista de objectivos nacionais, qual deveria ser a primeira prioridade do país?  
ASSINALAR APENAS UMA RESPOSTA 
 
V9b. E qual deveria ser a segunda prioridade do nosso país? 
ASSINALAR APENAS UMA RESPOSTA 
 
 

 V9a V9b 
 1ª prioridade 2ª prioridade 

Manter um elevado nível de crescimento económico 1 1 
Garantir forças armadas fortes para defesa do país 2 2 

Procurar que as pessoas tenham mais participação no modo como são 
conduzidas as empresas e as autarquias 

3 3 

Fazer com que as nossas cidades e o campo sejam bonitos 4 4 
 8 8 
 9 9 

 
CARTÃO 4	
  
V10. De uma forma geral acha que todo o cuidado é pouco quando se lida com as pessoas ou acha que se pode 
confiar na maioria das pessoas? Responda por favor utilizando este cartão em que 1 significa que todo o cuidado é 
pouco e 5 significa que a maioria das pessoas é de confiança. 
 

Todo o cuidado é 
pouco 

   Podemos confiar 
na maioria das 

pessoas (NS) (NR) 
1 2 3 4 5 8 9 
 
CARTÃO 5 
V11. Acha que a maior parte das pessoas tenta aproveitar-se de si sempre que pode ou pensa que a maior parte das 
pessoas é honesta?  
 
A maioria das 
pessoas tentará 
aproveitar-se de 
mim 

   
A maioria das 

pessoas é 
honesta (NS) (NR) 

1 2 3 4 5 8 9 
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CARTÃO 6 
Em que medida concorda ou discorda com cada uma das seguintes afirmações: 

 

 
Concorda 
totalmente 

Concorda 

Nem 
concorda 

nem 
discorda 

Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) 

 
(NR) 

 

V12. Em geral, pode-se 
confiar que os 
governantes agirão da 
melhor forma  

1 2 3 4 5 8 9 

V13. A maior parte dos 
políticos está na 
política para obter 
vantagens pessoais 

1 2 3 4 5 8 9 

 
 
CARTÃO 7 
V14. De uma forma geral, em que medida está preocupado(a) com as questões ambientais? Responda utilizando este 
cartão em que 1 significa que não está nada preocupado(a) e 5 significa que está muito preocupado(a). 
 
Nada 
preocupado 

   Muito 
preocupado (NS) (NR) 

1 2 3 4 5 8 9 
 
 
CARTÃO 8 
V15. Vou agora mencionar diferentes problemas ambientais. Qual deles considera ser o mais importante para 
Portugal? 
ASSINALAR APENAS UMA RESPOSTA 
 
V16. E qual deles acha que afeta mais a sua família? 
ASSINALAR APENAS UMA RESPOSTA 

 V15. V16. 
Poluição do ar 01 01 

Químicos e pesticidas 02 02 
Escassez de água 03 03 
Poluição da água 04 04 

Resíduos nucleares 05 05 
Tratamento do lixo doméstico 06 06 

Alterações climáticas 07 07 
Alimentos geneticamente modificados 08 08 

Degradação dos recursos naturais 09 09 
Nenhum destes 10 10 

(Não sabe) 98 98 
(Não responde) 99 99 

 
CARTÃO 9 
V17. Pense agora no que sabe sobre as causas destes problemas ambientais? Por favor escolha a sua resposta a 
partir deste cartão, em que 1 significa que não sabe nada e 5 significa que sabe muito. 
 
Não sabe nada    Sabe muito (NS) (NR) 

1 2 3 4 5 8 9 
 
MANTER CARTÃO 9 
V18. E relativamente às soluções para estes problemas ambientais? Por favor utilize o mesmo cartão para 
responder. 
 
Não sabe nada    Sabe muito (NS) (NR) 

1 2 3 4 5 8 9 
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CARTÃO 10 
Diga, por favor, em que medida concorda ou discorda com cada uma das seguintes afirmações. 

 
 

Concorda 
totalmente 

Concorda 
Nem 

concorda 
nem discorda 

Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) 

 
(NR) 

 

V19. Confiamos demasiado na 
ciência e não o suficiente 
na fé e nos sentimentos. 

1 2 3 4 5 8 9 

V20. De uma forma geral, a 
ciência moderna causa 
mais prejuízos do que 
benefícios. 

1 2 3 4 5 8 9 

V21. A ciência moderna 
resolverá os problemas 
ambientais alterando 
pouco o nosso estilo de 
vida. 

1 2 3 4 5 8 9 

 
 
MANTER CARTÃO 10 
E em que medida concorda ou discorda com estas frases? 

 
 

Concorda 
totalmente 

Concorda 
Nem 

concorda 
nem discorda 

Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) 

 
(NR) 

 

V22. Preocupamo-nos 
demasiado com o futuro 
do ambiente e não o 
suficiente com o aumento 
dos preços e com o 
desemprego. 

1 2 3 4 5 8 9 

V23. Quase tudo o que 
fazemos hoje prejudica o 
ambiente 

1 2 3 4 5 8 9 

V24. As pessoas preocupam-se 
demasiado com os efeitos 
negativos do progresso 
sobre o ambiente. 

1 2 3 4 5 8 9 

 
 
MANTER CARTÃO 10 
E relativamente às seguintes afirmações, diga-me por favor se concorda ou discorda. 
 

 
 

Concorda 
totalmente 

Concorda 
Nem 

concorda 
nem discorda 

Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) (NR) 

V25. Para proteger o ambiente, 
Portugal precisa de 
crescimento económico. 

1 2 3 4 5 8 9 

V26. O crescimento económico 
prejudica sempre o 
ambiente. 

1 2 3 4 5 8 9 

V27. A Terra não pode continuar 
a suportar os níveis atuais 
de crescimento da 
população. 

1 2 3 4 5 8 9 
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CARTÃO 11 
V28. Estaria disposto(a) a pagar preços bastante mais elevados para proteger o ambiente? 
V29. E estaria disposto(a) a pagar impostos bastante mais elevados para proteger o ambiente? 
V30. E estaria disposto(a) a aceitar uma redução no seu nível de vida para proteger o ambiente? 
 

 V28. V29. V30. 
Muito disposto(a) 1 1 1 

Bastante disposto(a) 2 2 2 
Indeciso(a) 3 3 3 

Pouco disposto(a) 4 4 4 
Nada disposto(a) 5 5 5 

(Não sabe)  8 8 8 
(Não responde)  9 9 9 

 
 
CARTÃO 12 
Em que medida concorda ou discorda com as seguintes afirmações? 
 
 

 
Concorda 
totalmente 

Concorda 
Nem 

concorda 
nem discorda 

Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) (NR) 

V31. É difícil para uma 
pessoa como eu fazer 
muito pelo ambiente.  

1 2 3 4 5 8 9 

V32. Faço sempre o que é 
melhor para o 
ambiente mesmo que 
isso me exija mais 
tempo e dinheiro. 

1 2 3 4 5 8 9 

V33. Há coisas mais 
importantes para fazer 
na vida do que 
proteger o ambiente. 

1 2 3 4 5 8 9 

V34. Só vale a pena 
esforçar-me por 
proteger o ambiente 
se os outros fizerem o 
mesmo. 

1 2 3 4 5 8 9 

V35. As preocupações com 
as ameaças ambientais 
são, muitas vezes, 
exageradas. 

1 2 3 4 5 8 9 

V36. Tenho dificuldade em 
perceber se o meu 
modo de vida ajuda ou 
prejudica o ambiente. 

1 2 3 4 5 8 9 

V37.  Os problemas 
ambientais têm um 
impacto direto no meu 
dia-a-dia. 

1 2 3 4 5 8 9 
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CARTÃO 13 
V38. Em geral, pensa que a poluição do ar causada pelos automóveis é: 
V39. E a poluição do ar causada pela indústria é: 
V40. E a utilização de pesticidas e produtos químicos na agricultura é: 
V41. E a poluição dos rios, lagos e albufeiras portugueses é: 
V42. E a subida da temperatura do Planeta, causada pelas mudanças climáticas é: 
V43. E a modificação genética de determinados produtos agrícolas é: 
V44. E a existência de centrais produtoras de energia nuclear é: 
 

 V38. V39. V40. V41. V42. V43. V44. 
Extremamente perigosa para o ambiente 1 1 1 1 1 1 1 
Muito perigosa  2 2 2 2 2 2 2 
Relativamente perigosa  3 3 3 3 3 3 3 
Pouco perigosa  4 4 4 4 4 4 4 
Nada perigosa para o ambiente 5 5 5 5 5 5 5 
(Não sabe) 8 8 8 8 8 8 8 
(Não responde) 9 9 9 9 9 9 9 

 
 
CARTÃO 14 
V45. Das duas afirmações seguintes, indique qual a que mais se aproxima do seu ponto de vista: 
 
O governo deve deixar as pessoas decidir por si próprias como proteger o ambiente, 
mesmo que elas nem sempre o façam da forma mais correta. 

1 

O governo deve criar leis que obriguem as pessoas a proteger o ambiente, mesmo 
que isso interfira com o direito delas de tomarem as suas próprias decisões. 

2 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 
 
 
CARTÃO 15 
V46. E das seguintes afirmações, qual delas está mais próxima do seu ponto de vista? 
 
O governo deve deixar as empresas decidir por si próprias como proteger o 
ambiente, mesmo que elas nem sempre o façam da forma mais correta. 

1 

O governo deve criar leis que obriguem as empresas a proteger o ambiente, mesmo 
que isso interfira com o direito delas de tomarem as suas próprias decisões. 

2 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 
 
 
CARTÃO 16 
V47. Alguns países estão a fazer mais pela proteção do ambiente mundial do que outros. Em geral, pensa que 
Portugal está a fazer… 
 

Mais do que o suficiente 1 
O suficiente 2 
Muito pouco 3 
(Não sabe) 8 

(Não responde) 9 
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CARTÃO 17 
V48. Na sua opinião, qual é a melhor forma de conseguir que as empresas e a indústria em Portugal protejam o 
ambiente? Por favor escolha apenas uma resposta. 
 

Aplicar multas pesadas às empresas que prejudiquem o ambiente 1 
Usar os impostos para premiar as empresas que protegem o ambiente 2 

Dar mais informação e formação às empresas sobre as vantagens de 
proteger o ambiente 

3 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
 
CARTÃO 18 
V49. E qual acha que é a melhor forma de conseguir que as pessoas e as suas famílias em Portugal protejam o 
ambiente? Por favor escolha apenas uma resposta. 
 

Aplicar multas pesadas às pessoas que prejudiquem o ambiente 1 
Usar os impostos para premiar as pessoas que protegem o ambiente 2 
Dar mais informação e educação às pessoas sobre as vantagens de 

proteger o ambiente 
3 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
CARTÃO 19 
V50. Em Portugal, a qual dos seguintes recursos deve ser dada prioridade para satisfazer as necessidades futuras de 
energia? 

Carvão, petróleo e gás natural 01 
Energia nuclear 02 

Energia solar, eólica ou hídrica 03 
Biocombustível (feito a partir de cereais) 04 

Nenhuma destas 09 
(Não sabe) 98 

(Não responde) 99 
 
CARTÃO 20 
Em que medida concorda ou discorda com as seguintes afirmações: 
 

 
 

Concorda 
totalmente 

Concorda 
Nem 

concorda 
nem discorda 

Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) (NR) 

V51. Para resolver os problemas 
ambientais, deveriam existir 
acordos internacionais que 
Portugal e os outros países 
fossem obrigados a cumprir 

1 2 3 4 5 8 9 

V52. Os países pobres devem 
fazer menos esforço do que 
os países ricos, para 
proteger o ambiente. 

1 2 3 4 5 8 9 

V53. Em Portugal, o progresso 
económico abrandará se não 
se cuidar melhor do 
ambiente. 

1 2 3 4 5 8 9 
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CARTÃO 21 
V54. Com que frequência deposita VIDRO, LATAS, EMBALAGENS, PAPEL, etc., nos locais destinados a reciclagem? 
 

Sempre 1 
Frequentemente 2 

Às vezes 3 
Nunca 4 

(Onde vivo não existem contentores de recolha para reciclagem) 5 
(Não sabe) 8 

(Não responde) 9 
 
 
MANTER CARTÃO 21 
V55. Com que frequência procura comprar frutas e vegetais cultivados sem recurso a pesticidas ou químicos? 
 

Sempre 1 
Frequentemente 2 

Às vezes 3 
Nunca 4 

(Onde vivo não estão disponíveis frutas e vegetais cultivados sem 
recurso a pesticidas ou químicos) 

5 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
 
MANTER CARTÃO 21 
V56. Com que frequência evita utilizar o automóvel por razões ambientais? 
 

Sempre 1 
Frequentemente 2 

Às vezes 3 
Nunca 4 

(Não tenho automóvel ou não tenho carta de condução) 5 
(Não sabe) 8 

(Não responde) 9 
 
 
MANTER CARTÃO 21 
V57. Com que frequência reduz o consumo de energia em casa por razões ambientais? 
 

Sempre 1 
Frequentemente 2 

Às vezes 3 
Nunca 4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
 
MANTER CARTÃO 21 
V58. Com que frequência poupa ou reutiliza água por razões ambientais? 
 

Sempre 1 
Frequentemente 2 

Às vezes 3 
Nunca 4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 
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MANTER CARTÃO 21 
V59. Com que frequência evita comprar certos produtos por razões ambientais? 
 

Sempre 1 
Frequentemente 2 

Às vezes 3 
Nunca 4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
V60. É membro de algum grupo cujo objetivo principal seja a preservação ou proteção do ambiente? 

 
Sim 1 
Não 2 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
 Nos últimos cinco anos fez alguma das seguintes coisas? 
 

 
 Sim Não 

(Não 
sabe) 

(Não 
responde) 

V61. Assinou uma petição/abaixo-assinado 
relacionada com uma questão ambiental 

1 2 8 9 

V62. Deu dinheiro a um grupo ambientalista  1 2 8 9 
V63. Participou num protesto ou manifestação 

sobre uma questão ambiental 
1 2 8 9 

 
CARTÃO 22 
Diga-me , por favor, em que medida concorda ou discorda com cada uma das afirmações que lhe vou ler. 
 

 
 

Concorda 
totalmente 

Concorda 
Nem 

concorda 
nem discorda 

Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) (NR) 

V64. Actualmente, em 
Portugal, as pessoas mais 
pobres vivem em sítios 
com problemas 
ambientais muito mais 
graves do que as pessoas 
ricas 

1 2 3 4 5 8 9 

V65. Em Portugal toda a gente 
tem o mesmo acesso à 
informação sobre as 
condições ambientais em 
que vive, 
independentemente do 
seu rendimento, 
educação ou origem 
étnica. 

1 2 3 4 5 8 9 

V66. Em Portugal, quando as 
autoridades querem 
instalar um aterro 
sanitário junto de uma 
área residencial, é mais 
provável que o façam 
numa área onde mora 
muita gente pobre do que 
noutro o sítio.  

1 2 3 4 5 8 9 
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MANTER CARTÃO 22 
E relativamente a cada uma das seguintes afirmações, qual é o seu grau de concordância? 
 

 
 

Concorda 
totalmente 

Concorda 
Nem 

concorda 
nem discorda 

Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) (NR) 

V67. As alterações climáticas 
requerem uma acção 
urgente e imediata, a 
nível global, através de 
acordos internacionais 

1 2 3 4 5 8 9 

V68. Os acordos internacionais 
deviam impor limites 
rigorosos no que toca à 
poluição do ar em 
Portugal 

1 2 3 4 5 8 9 

V69. A melhor maneira de 
garantir que as empresas 
reduzem a poluição do ar 
é forçando-as a pagar 
pela poluição que fazem 

1 2 3 4 5 8 9 

 
 
MOSTRAR CARTÃO 23 
V70. Com base naquilo que sabe sobre alterações climáticas, diga-me, por favor, qual das seguintes afirmações se 
aproxima mais da sua opinião 
 

A ciência e a tecnologia serão suficientes para resolver o problema 
das alterações climáticas 

1 

O problema das alterações climáticas só se resolverá se mudarmos 
os nossos modos de vida 

2 

As alterações climáticas não são um problema grave 3 
As alterações climáticas são tão sérias e inevitáveis que já nada pode 

ser feito para as combater 
4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
Nos últimos 5 anos...  
 

  Sim Não (NS) (NR) 
V71. ...participou numa sessão pública sobre ambiente? 1 2 8 9 
V72. ...contactou as autoridades públicas devido a uma 

questão ambiental? 
1 2 8 9 

 
 
CARTÃO 24 
Diga-me, por favor, em que medida concorda ou discorda de cada uma das seguintes afirmações 
 

 
 

Concorda 
totalmente 

Concorda 
Nem 

concorda 
nem discorda 

Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) (NR) 

V73. Muitas vezes uso energia 
sem pensar se estou a 
gastar mais do que o 
necessário 

1 2 3 4 5 8 9 

V74. Os meus comportamentos 
são importantes na 
poupança de energia 

1 2 3 4 5 8 9 
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CARTÃO 25 
V75. Em geral, pensa que o consumo de energia de fontes não renováveis é: 
 

Extremamente perigosa para o ambiente 1 
Muito perigosa  2 

Relativamente perigosa  3 
Pouco perigosa  4 

Nada perigosa para o ambiente 5 
(Não sabe) 8 

(Não responde) 9 
 
 
CARTÃO 26 
V76. Em Portugal, a qual dos seguintes recursos deve ser dada prioridade para satisfazer as necessidades futuras de 
energia? 
 

Carvão, petróleo 1 
Gás natural 2 

Energia nuclear 3 
Energia solar 4 

Energia eólica 5 
Energia hídrica 6 

Biocombustível (feito a partir de cereais) 7 
Nenhuma destas 9 

(Não sabe) 98 
(Não responde) 99 

 
CARTÃO 27 
Continuando a pensar em Portugal, qual pensa ser actualmente o grau de dependência de Portugal relativamente às 
seguintes formas de energia? 
 

 
 

Demasiado 
dependente 

Muito 
dependente 

Pouco 
dependente 

Nada 
dependente 

(NS) (NR) 

V77. Petróleo 1 2 3 4 8 9 
V78. Carvão 1 2 3 4 8 9 
V79. Gás natural 1 2 3 4 8 9 
V80. Hídrica  1 2 3 4 8 9 
V81. Eólica  1 2 3 4 8 9 
V82. Nuclear 1 2 3 4 8 9 
V83. Solar 1 2 3 4 8 9 

 
CARTÃO 28 
V84. Uma última pergunta sobre este tema. Acha que em sua casa seria possível gastar menos energia? 
 

Sim, bastante menos 1 
Sim, alguma 2 

Sim, mas pouca 3 
Não, é impossível gastar menos 4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 
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GOSTARIA AGORA DE LHE FAZER ALGUMAS PERGUNTAS SOBRE SI E SOBRE A SAÚDE EM PORTUGAL. 
 
CARTÃO 29 
V85. Considerando todos os aspetos da sua vida diria que se sente: 
 

Totalmente feliz 1 
Muito feliz 2 

Bastante feliz 3 
Nem feliz nem infeliz 4 

Bastante infeliz 5 
Muito infeliz 6 

Totalmente infeliz 7 
(Não sabe) 8 

(Não responde) 9 
 
 
 
CARTÃO 30 
De uma forma geral, qual o grau de confiança que tem em cada uma das seguintes instituições: 
 

  Confiança 
total 

Muita 
confiança 

Alguma 
confiança 

Pouca 
confiança 

Nenhuma 
confiança 

(Não 
sabe) 

(Não 
responde) 

V86. O sistema 
educativo em 
Portugal 

1 2 3 4 5 8 9 

V87. O sistema de 
saúde em 
Portugal 

1 2 3 4 5 8 9 

 
CARTÃO 31 
V88. Em geral, diria que o sistema de saúde em Portugal… 
 

Não precisa de mudanças 1 
Precisa de algumas mudanças 2 

Precisa de muitas mudanças 3 
Precisa de mudar completamente 4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
 
CARTÃO 32 
V89. Acha justo ou injusto que as pessoas com rendimentos mais elevados possam dar aos filhos uma educação 
melhor do que as pessoas com rendimentos mais baixos? 
 
V90. E acha justo ou injusto que as pessoas com rendimentos mais elevados possam adquirir melhores cuidados de 
saúde do que as pessoas com rendimentos mais baixos? 

 V89. V90. 
Muito justo 1 1 

Justo 2 2 
Nem justo nem injusto 3 3 

Injusto 4 4 
Muito injusto 5 5 

(Não sabe) 8 8 
(Não responde) 9 9 
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CARTÃO 33 
Diga, por favor, em que medida concorda ou discorda com cada uma das seguintes afirmações 

 

 
Concorda 
totalmente 

Concorda 

Nem 
concorda 

nem 
discorda 

Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) (NR) 

V91. 
Nos próximos anos, o 
sistema de saúde em 
Portugal vai melhorar. 

1 2 3 4 5 8 9 

V92. 

As pessoas recorrem aos 
serviços do sistema de 
saúde mais do que 
precisam. 

1 2 3 4 5 8 9 

V93. 
O Governo devia garantir 
apenas os cuidados de 
saúde básicos. 

1 2 3 4 5 8 9 

V94. 
Em geral, os cuidados de 
saúde em Portugal são 
ineficazes. 

1 2 3 4 5 8 9 

 
 
CARTÃO 34 
V95. Em que medida estaria disposto(a) a pagar mais impostos se isso contribuísse para a melhoria dos cuidados de 
saúde em Portugal? 
 

Muito disposto (a) 1 
Bastante disposto (a) 2 

Indiferente 3 
Pouco disposto(a) 4 
Nada disposto (a) 5 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
CARTÃO 35 
É a favor ou contra que o Estado financie… 
 

 

 

C
om

pl
et

am
en

te
 a

 
fa

vo
r 

A
 f

av
or

 

N
em

 a
 f

av
or

 n
em

 
co

nt
ra

 

C
on

tr
a 

C
om

pl
et

am
en

te
 

co
nt

ra
 

(N
ão

 s
ab

e)
 

(N
ão

 r
es

po
nd

e)
 

V96. Exames de rotina preventivos 1 2 3 4 5 8 9 
V97. Tratamento de doentes com HIV/SIDA 1 2 3 4 5 8 9 
V98. Programas de prevenção da obesidade 1 2 3 4 5 8 9 
V99. Transplante de orgãos 1 2 3 4 5 8 9 
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CARTÃO 36 
Em que medida concorda ou discorda com cada uma das seguintes afirmações.  
As pessoas deviam ter acesso a todos os cuidados de saúde mesmo que: 
 

 

 
Concorda 
totalmente 

Concorda 

Nem 
concorda 

nem 
discorda 

Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) (NR) 

V100. 
Não tenham 
nacionalidade 
portuguesa. 

1 2 3 4 5 8 9 

V101. 
Tenham comportamentos 
que prejudiquem a sua 
saúde 

1 2 3 4 5 8 9 

 
CARTÃO 37 
V102. Na sua opinião, em Portugal quantas pessoas não têm acesso aos cuidados de saúde de que necessitam? 
 

Ninguém 1 
Poucas 2 

Bastantes 3 
Muitas 4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
CARTÃO 38 
Os problemas de saúde graves podem ter várias causas. Diga-me por favor, em que medida concorda ou discorda 
que as pessoas têm problemas de saúde graves... 
 

 

 
Concorda 
totalmente 

Concorda 

Nem 
concorda 

nem 
discorda 

Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) (NR) 

V103. 
… porque tiveram 
comportamentos que 
puseram a saúde em risco. 

1 2 3 4 5 8 9 

V104. 

… por causa do ambiente a 
que estão expostas em 
casa ou no local de 
trabalho. 

1 2 3 4 5 8 9 

V105. … por razões genéticas. 1 2 3 4 5 8 9 

V106. … porque são pobres 1 2 3 4 5 8 9 

 
 
CARTÃO 39 
V107. Imagine duas pessoas igualmente doentes que precisam de uma operação ao coração. Uma fuma muito, a 
outra não fuma. Na sua opinião qual delas devia ser operada primeiro? 
	
  

A que não fuma 1 
A que fuma muito 2 

Fumar ou não fumar devia ser indiferente 3 
(Não sabe)  8 

(Não responde) 9 
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CARTÃO 40 
V108. Imagine, agora, outras duas pessoas igualmente doentes e que precisam da mesma operação ao coração. 
Uma tem 70 anos, a outra tem 30. Na sua opinião qual delas deveria ser operada primeiro? 
	
  

A de 30 anos 1 
A de 70 anos 2 

A idade da pessoa devia ser indiferente 3 
(Não sabe)  8 

(Não responde) 9 
 
 
CARTÃO 41 
V109. Pense agora noutras duas pessoas igualmente doentes que precisam da mesma operação ao coração. Uma 
tem filhos pequenos; a outra não tem filhos pequenos. Na sua opinião qual delas devia ser operada primeiro?  
 

A que tem filhos pequenos 1 
A que não tem filhos pequenos 2 

Ter ou não ter filhos pequenos devia ser indiferente 3 
(Não sabe)  8 

(Não responde) 9 
 
 
CARTÃO 42 
Em que medida concorda ou discorda com cada uma das seguintes afirmações? 
 

 

 
Concorda 
totalmente 

Concorda 

Nem 
concorda 

nem 
discorda 

Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) (NR) 

V110. 

As medicinas alternativas 
dão melhores soluções 
para os problemas de 
saúde do que a medicina 
convencional 

1 2 3 4 5 8 9 

V111. 
As medicinas alternativas 
prometem mais do que é 
possível dar 

1 2 3 4 5 8 9 
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MANTER CARTÃO 42 
E em que medida concorda ou discorda com cada uma das seguintes afirmações? 
 

 

 
Concorda 
totalmente 

Concorda 

Nem 
concorda 

nem 
discorda 

Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) (NR) 

V112. 
No final de contas, 
podemos confiar nos 
médicos. 

1 2 3 4 5 8 9 

V113. 

Os médicos conversam 
com os doentes sobre 
todas as opções de 
tratamento. 

1 2 3 4 5 8 9 

V114. 
As competências dos 
médicos não são tão 
boas como deviam ser. 

1 2 3 4 5 8 9 

V115. 

Os médicos preocupam-
se mais em ganhar 
dinheiro do que com os 
seus doentes. 

1 2 3 4 5 8 9 

V116. 

Se fosse cometido um 
erro durante um 
tratamento, os médicos 
diriam isso aos seus 
doentes. 

1 2 3 4 5 8 9 
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CARTÃO 43 
Pense agora nas últimas 4 semanas. Com que frequência lhe aconteceu… 
 

 
 Nunca Raramente 

Algumas 
vezes 

Várias 
vezes 

Muitas 
vezes 

(NS) (NR) 

V117. 
Sentir dificuldade em trabalhar 
ou fazer tarefas domésticas 
devido a problemas de saúde? 

1 2 3 4 5 8 9 

V118. Sentir dores? 1 2 3 4 5 8 9 

V119. Sentir-se infeliz ou 
deprimido(a)? 

1 2 3 4 5 8 9 

V120. Sentir que estava a perder 
confiança em si próprio(a)? 

1 2 3 4 5 8 9 

V121. Sentir que não seria capaz de 
ultrapassar as dificuldades? 

1 2 3 4 5 8 9 

 
 
MANTER CARTÃO 43 
Durante os últimos 12 meses, com que frequência consultou ou foi visitado por… 
 

 
 Nunca Raramente 

Algumas 
vezes 

Várias 
vezes 

Muitas 
vezes 

(NS) (NR) 

V122. Um médico? 1 2 3 4 5 8 9 

V123. Um prestador de cuidados de 
saúde alternativos?  

1 2 3 4 5 8 9 

 
 
V124. Nos últimos 12 meses, foi alguma vez internado num hospital ou clínica durante pelo menos uma noite? 
NOTA AO ENTREVISTADOR: INCLUIR INTERNAMENTO DEVIDO A PARTO. 
 

Sim 1 
Não 2 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
 
CARTÃO 44 
Durante os últimos 12 meses, alguma vez lhe aconteceu não ter recebido o tratamento médico de que necessitava 
porque: 
NOTA AO ENTREVISTADOR: SE O ENTREVISTADO REFERIR QUE NÃO PRECISOU DE TRATAMENTO 
MÉDICO, ASSINALAR 7 DA V125 À V128 E PASSAR PARA A V129. 
 

  
Sim Não 

Não precisou de 
tratamento 

médico 
(NS) (NR) 

V125. Não tinha dinheiro para pagar o tratamento. 1 2 7 8 9 
V126. Não tinha tempo devido a compromissos 

profissionais ou outros. 
1 2 7 8 9 

V127. O tratamento de que necessitava não se encontrava 
disponível na sua área de residência ou nas 
imediações. 

1 2 7 8 9 

V128. A lista de espera era muito grande. 1 2 7 8 9 
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CARTÃO 45 
No	
  caso	
  de	
  ficar	
  doente,	
  em	
  que	
  medida	
  acha	
  que	
  terá	
  acesso…	
  
	
  

 

 

De 
certeza 

que tenho 
acesso 

É 
provável 

que tenha 
acesso 

Tanto 
posso ter 
acesso 

como não 
ter 

É provável 
que não 
tenha 
acesso 

De certeza 
que não 
tenho 
acesso 

(NS) (NR) 

V129. 
Ao melhor tratamento 
disponível em 
Portugal 

1 2 3 4 5 8 9 

V130. A ser tratado pelo 
médico que escolher 

1 2 3 4 5 8 9 

 
 
CARTÃO 46 
V131. De um modo geral, em que medida está satisfeito(a) ou insatisfeito(a) com o sistema de cuidados de saúde 
em Portugal? 
 

Extremamente satisfeito(a) 1 
Muito satisfeito(a) 2 

Satisfeito(a) 3 
Nem satisfeito(a) nem insatisfeito(a) 4 

Insatisfeito(a) 5 
Muito insatisfeito(a) 6 

Extremamente insatisfeito (a) 7 
(Não sabe) 8 

(Não responde) 9 
 
MANTER CARTÃO 46 
Em que medida ficou satisfeito(a) ou insatisfeito(a) com os cuidados de saúde que recebeu… 
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e 
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a)
 

(N
S)

 

(N
R

) 

V132. Na última consulta que 
teve com um médico 

1 2 3 4 5 6 7 97 98 99 

V133. 

Na última consulta que 
teve com um prestador de 
cuidados de saúde 
alternativos 

1 2 3 4 5 6 7 97 98 99 

V134. Na última vez que esteve 
internado(a) num hospital 

1 2 3 4 5 6 7 97 98 99 
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CARTÃO 47 
V135. Fuma? Se sim, quantos cigarros fuma por dia? 
 

Não fuma e nunca fumou 1 
Atualmente não fumo, mas fumou no passado 2 

Fuma entre 1 e 5 cigarros por dia 3 
Fuma entre 6 e 10 cigarros por dia 4 

Fuma entre 11 e 20 cigarros por dia 5 
Fuma entre 21 e 40 cigarros por dia 6 

Fuma mais de 40 cigarros por dia 7 
(Não sabe) 98 

(Não responde) 99 
 
CARTÃO 48 
Com que frequência faz cada uma das seguintes coisas… 
 

 

 Nunca 
Uma vez 
por mês 

ou menos 

Várias 
vezes por 

mês 

Várias 
vezes por 
semana 

Todos os 
dias 

(NS) (NR) 

V136. 
Bebe mais do que 4 
bebidas alcoólicas no 
mesmo dia? 

1 2 3 4 5 8 9 

V137. 

Pratica pelo menos 20 
minutos de exercício 
físico, que o(a) faz 
transpirar ou respirar 
mais aceleradamente 
do que o habitual 

1 2 3 4 5 8 9 

V138. Come frutas ou 
vegetais frescos 

1 2 3 4 5 8 9 

 
CARTÃO 49 
V139. No geral, diria que a sua saúde é…  
 

Excelente 1 
Muito boa 2 

Boa 3 
Razoável 4 

Má 5 
(Não sabe) 8 

(Não responde) 9 
 
 
V140. Sofre de alguma doença prolongada, problema de saúde ou incapacidade? 
 

Sim 1 
Não 2 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 
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Qual é…? 

      NS NR 

V141. A sua altura    cm 998 999 
        
      NS NR 

V142. O seu peso    kg 998 999 
 
 
V143a. Tem algum seguro de saúde privado? 
 

Sim 1 Ir para v143b 
Não 2 

Ir para v143c (Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
V143b. De que tipo? 
(NOTA: PODE SER SELECCIONADA MAIS DO QUE UMA OPÇÃO) 
 

Pessoal ou familiar (pago por si) 1 
Seguro de Saúde da Empresa 2 

Seguro colectivo (sindicato, empresa pública) 3 
Outro. Qual?___________________________ 4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

CARTÃO 50 
V143c. Qual o sistema de saúde a que recorre mais frequentemente mesmo que o titular não seja o(a) senhor(a) 
mas outra pessoa da sua família? 
 

SNS (Serviço Nacional de Saúde) 1 
ADSE (Assistência Doença Servidores Estado) 2 

Assistência na doença das forças militares e militarizadas 
(armada, exército, força aérea, GNR, PSP, GF) 

3 

SAMS (bancários) 4 
ACS – Portugal Telecom 5 

Seguro privado pessoal ou familiar (pago por si) 6 
Seguro de Saúde da Empresa 7 

Seguro colectivo (sindicato, empresa pública) 8 
Outro. Qual?___________________________ 9 

(Não sabe) 98 
(Não responde) 99 

 
 
 
CARTÃO 51 
PERGUNTAR A TODOS 
V144. Pensando no seu sistema de saúde, diria que este lhe dá: 
 

Uma cobertura muito boa 1 
Uma cobertura boa 2 

Uma cobertura fraca 3 
(Não sabe) 8 

(Não responde) 9 
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V145 Gostaríamos de saber se tem alguma doença ou condição de saúde crónica diagnosticadas por um médico? 
 

Sim 1 Ir para v146 
Não 2 

Ir para v147 (Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
 
PERGUNTAR APENAS AOS QUE RESPONDERAM SIM NA v145 
V146 Qual ou quais? 
NOTA AO ENTREVISTADOR: ESCREVER TODAS AS DOENÇAS TAL COMO FORAM MENCIONADAS 
 
________________________________________________________________________________________ 
 

Não sabe/Não responde  99 
 
 
CARTÃO 52 
V147 Relembre-me, por favor, nos últimos 12 meses foi a alguma consulta no seu Centro de Saúde? 
 

Sim, uma vez 1 
Ir para V148 

Sim, mais de uma vez 2 
Não  3 

Ir para v151 (Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
 
PERGUNTAR APENAS AOS QUE RESPONDERAM SIM NA V147. 
V148 Quantos dias teve que esperar pela última consulta do Centro de Saúde, desde que fez a marcação?  
 

Nenhum 0  
Número de dias    

(Não sabe) 98  
(Não responde) 99  

 
 
CARTÃO 53 
V149 Diria que o tempo de espera entre a data da marcação e a data da última consulta do Centro de Saúde foi: 
 

Muito demorado 1 
Demorado 2 

Pouco demorado 3 
Nada demorado 4 

(Não sabe)  8 
(Não responde) 9 
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CARTÃO 54 
V150 Qual a principal razão porque foi a essa consulta? 
ENTREVISTADOR: SELECCIONAR APENAS UMA 
 

Para pedir baixa ou um atestado médico 1 
Porque se sentiu doente 2 

Exame de rotina (motivado por doença) 3 
Exame de rotina (sem ser motivado por doença) 4 

Para pedir receitas ou exames (análises, radiografias, etc.) 5 
Para mostrar os resultados de exames 6 

Para fazer exames 7 
Para fazer tratamentos 8 

Para medir a pressão arterial 9 
Para obter certificados de saúde (ex. para Carta condução, emprego, etc.) 10 

Outra. Qual?_________________________________________________________ 11 
Não sabe 98 

Não responde 99 
 
 
PERGUNTAR A TODOS 
Alguma vez deixou de utilizar um serviço público de saúde devido ao pagamento de taxas moderadoras? 
ENTREVISTADOR: LER E CODIFICAR UMA DE CADA VEZ. 
 

 Sim Não 
(Não 
sabe) 

(Não 
responde) 

V151. Centros de Saúde 1 2 8 9 
V152. Hospitais 1 2 8 9 
V153. Meios de diagnóstico e terapêutica (análises, raio x. etc.)  1 2 8 9 

 
 
Nos últimos 12 meses, aconteceu-lhe não fazer alguma das seguintes coisas por não poder pagar? 
ENTREVISTADOR: LER E CODIFICAR UMA DE CADA VEZ. 
 

 Sim Não 
(Não se 
aplica) 

(Não 
sabe) 

(Não 
responde) 

V154. Comprar medicamentos 1 2 3 8 9 
V155. Ir ao médico 1 2 3 8 9 
V156. Ir ao dentista 1 2 3 8 9 
V157. Comprar óculos 1 2 3 8 9 
V158. Fazer exames 1 2 3 8 9 
 
CARTÃO 55 
V159 Ainda nos últimos 12 meses, foi a alguma consulta médica privada?  
 

Nunca 1 Ir para v162 
Sim, uma vez 2 

Ir para v160 
Sim, várias vezes 3 

(Não sabe) 8 
Ir para v162 

(Não responde) 9 
 
 
PERGUNTAR APENAS AOS QUE RESPONDERAM SIM NA V159. 
V160 E a última consulta privada foi de medicina geral ou de especialidade? (incluindo dentista e/ou oftalmologista)? 
 

Medicina geral 1  
Especialidade  2 Qual?___________________________________________________ 

(Não sabe)  8  
(Não responde) 9  
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CARTÃO 56 
V161 Qual foi o principal motivo? 
ENTREVISTADOR: SELECCIONAR APENAS UMA 
 

Por demora em ter nova consulta no Centro de Saúde 1 
Por recomendação do médico do Centro de Saúde 2 

Por ser mais fácil marcar consulta 3 
Por não haver a especialidade no hospital público da sua zona 4 

Por ter mais confiança nas condições oferecidas pelas clínicas/hospitais privados 5 
Por as instalações serem mais confortáveis 6 

(Outro: _________________)  7 
(Não sabe) 8 

(Não responde) 9 
 
 
PERGUNTAR A TODOS 
V162 Nos últimos 12 meses, foi alguma vez a uma consulta externa num hospital público? 
 

Sim, por indicação do médico de família do Centro de Saúde 1  Ir para v163 
Sim, por indicação de outro médico 2 

Ir para v164 
Não  3 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
 

CARTÃO 57 
V163 Considerando a última vez, quanto tempo esperou entre a consulta com o seu médico de família e a consulta 
externa no hospital público?  
 

Foi no mesmo dia (emergência) 1 
Menos de uma semana 2 

Entre uma semana e um mês 3 
Entre 1 e 3 meses 4 
Entre 3 e 6 meses 5 
6 meses ou mais 6 

Ainda está à espera 7 
(Não sabe)  8 

(Não responde) 9 
 
 
CARTÃO 58 
V164 Nos últimos três anos, alguma foi às urgências de um hospital público?  
 

Uma vez 1 
Ir para V165 Duas vezes 2 

Mais de duas vezes 3 
Nunca 4 

Ir para V166 (Não sabe)  8 
(Não responde) 9 

 
CARTÃO 59 
V165  Qual o principal motivo porque foi às urgências? 
ENTREVISTADOR: SELECCIONAR APENAS UMA 
 

Não quis esperar por uma consulta 1 
Atendimento mais rápido 2 

Horário do seu centro de saúde muito reduzido/ Horário inconveniente para si 3 
O centro de saúde não tem «urgências»   4 

Melhores condições de tratamento 5 
Maior proximidade 6 
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Foi encaminhado pelo 112 7 
Foi aconselhado pelo Saúde 24 8 
(Outro: _________________) 9 

(Não sabe) 98 
(Não responde) 99 

 
 
CARTÃO 60	
  
V166 Suponha que a farmácia em vez de lhe dispensar o medicamento receitado pelo seu médico, seja ele de marca 
ou genérico, lhe propunha a dispensa de um outro medicamento genérico, explicando-lhe que é mais barato e 
idêntico ao outro no que diz respeito à composição e à eficácia. Qual seria a sua reação?	
  
ASSINALAR APENAS UMA RESPOSTA	
  
 	
  

Aceitaria a troca porque tem confiança no farmacêutico	
   1	
  
Aceitaria o medicamento por ser mais barato	
   2	
  

Preferia levar o medicamento receitado	
   3	
  
Desconfiaria da qualidade do medicamento por ser mais barato	
   4	
  
(Outra: Qual?_______________________________________)	
   5	
  

(Não sabe)	
   8	
  
(Não responde)	
   9	
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CARTÃO 61 

Diga-me, por favor, em que medida está satisfeito com as seguintes valências do Serviço Nacional de Saúde? 
 

 Muito 
satisfeito 

Satisfeito 

Nem 
satisfeito 

nem 
insatisfeito 

Insatisfeito Muito 
insatisfeito 

(Não se 
aplica) (N

S)
 

(N
R

) 

V167. Médico de família 1 2 3 4 5 7 8 9 
V168. Centro de Saúde 1 2 3 4 5 7 8 9 
V169. Consultas externas nos 
hospitais 

1 2 3 4 5 7 
8 

9 

V170. Internamento hospitalar 1 2 3 4 5 7 8 9 
V171. Serviços de urgência 1 2 3 4 5 7 8 9 
V172. Cuidados continuados 1 2 3 4 5 7 8 9 
V173. Saúde 24 1 2 3 4 5 7 8 9 
V174. Exames de diagnóstico 1 2 3 4 5 7 8 9 

 
V175. Alguma vez fez uma operação num hospital público? Se sim, há quanto tempo?  
 

Sim, no último ano 1 
Ir para v176 Há mais de 1 ano e menos de 3 anos 2 

Sim, há mais de 3 anos 3 
Não 4 

Ir para V179 
Não sabe/Não responde  9 

 
V176. Quanto tempo esperou entre a consulta em que foi decidida a operação e o dia da cirurgia?  
(REGISTAR O TEMPO EM DIAS, MESES OU ANOS) 
 

Dias    
Ir para v177 Meses    

Anos    
Foi uma operação de emergência/acidente 9 9 8 Ir para v179 
Não sabe/Não responde/Não se lembra 9 9 9 Ir para v177 

 
V177. Depois de a operação ser marcada, foi alguma vez desmarcada para mais tarde? 
 

Sim 1 Ir para v178 
Não 2 

Ir para V179 
Não sabe/Não responde  9 

 
V178. Por quanto tempo foi adiada? (REGISTAR NUMA DAS OPÇÕES)  
 

Dias    
Meses    
Anos    
Não sabe/Não responde  9 9 9 

 
V179 Incluindo o/a Sr./Sra., alguém em sua casa está actualmente numa lista de espera para uma cirurgia/operação 
num hospital público?  
 

Sim 1 Ir para V180 
Não 2 

Ir para V182 
Não sabe/Não responde  9 

 
V180 Há quanto tempo está à espera? (REGISTAR NUMA DAS OPÇÕES) 
 
 
 
 

Número de dias     
Número de meses     
Número de anos    
Não sabe/Não responde  9 9 9 
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V181. Para daqui a quanto tempo está marcada essa cirurgia/operação? (REGISTAR NUMA DAS OPÇÕES) 

 
 
	
  
 
 
 
 
 
 
 
CARTÃO 62 
Diga-me, por favor, em que medida concorda ou discorda que a Indústria Farmacêutica tem um papel importante em 
cada um dos aspectos que lhe vou ler 
 
 

 
 

Concorda 
totalmente 

Concorda Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) (NR) 

V182 
Investigação e 
desenvolvimento de novos 
medicamentos 

1 2 3 4 8 9 

V183 Apoio a instituições e 
associações de doentes 

1 2 3 4 8 9 

V184 
Promoção do rastreio e 
cuidados preventivos de 
saúde 

1 2 3 4 8 9 

 
 
MANTER CARTÃO 62 
Pensando agora no desenvolvimento de novos medicamentos, diga-me, por favor em que medida concorda com cada 
uma das seguintes afirmações: 

 
 

Concorda 
totalmente 

Concorda Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) (NR) 

V185 

O desenvolvimento de 
novos medicamentos 
depende principalmente 
de interesses comerciais 

1 2 3 4 8 9 

V186 
O avanço da medicina 
depende do investimento 
em novos medicamentos 

1 2 3 4 8 9 

V187 

A importância dada ao 
desenvolvimento de novos 
medicamentos é 
exagerada  

1 2 3 4 8 9 

V188 

A saúde e a qualidade de 
vida nas sociedades 
actuais deve-se 
principalmente ao 
desenvolvimento de 
medicamentos  

1 2 3 4 8 9 

	
  

Número de dias     
Número de meses    
Número de anos    
Continua à espera sem data marcada 9 9 8 
Não sabe/Não responde  9 9 9 
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CARTÃO 63 

V189 Para diminuir a despesa com medicamentos, o Estado tem vindo a impor reduções nos preços dos 
medicamentos vendidos ao público. Acha que esta imposição de preços mais baratos torna mais difícil para a 
Indústria Farmacêutica a procura de novos remédios para o tratamento das doenças? 
 

De certeza que torna mais difícil 1 
Talvez torne mais difícil  2 

Talvez não torne mais difícil 3 
De certeza que não torna mais difícil 4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

	
  
CARTÃO 64 
V190 De uma forma geral diria que os medicamentos são vendidos a preços muito mais baixos do que o custo de 
produção, ou que são vendidos a preços muito mais altos do que o seu custo de produção. 
 

Muito mais baixos 1 
Mais baixos 2 

Mais altos 3 
Muito mais altos 4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
 
V191 – Nos últimos 6 meses encontrou sempre disponíveis na farmácia todos os medicamentos que pretendia com 
receita médica?  

Sim 1 
Não 2 

(Não foi à farmácia com receita médica nos últimos 6 meses) 3 
(Não sabe) 8 

(Não responde) 9 
 

V192 – No seu agregado familiar, quanto dinheiro se gasta em média, por mês, em medicamentos?  

Euros  
(Não sabe) 8888 

(Não responde) 9999 
 
 
V193 - Nos últimos 3 anos, alguma vez lhe aconteceu não tomar o conteúdo da embalagem de um medicamento que 
lhe foi prescrito pelo médico até ao fim (comprimidos, xaropes, injecções, etc.) 
 

Sim 1 Continua 
Não 2 Ir para V195 

(Não sabe) 8 Ir para V195 
(Não responde) 9 Ir para V195 
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CARTÃO 65 
V194 – Da última vez que o fez, qual foi a principal razão porque não consumiu tudo o que estava na embalagem? 
(ASSINALAR APENAS UMA RAZÃO) 

 

O médico disse só para tomar parte/não foi necessário tomar tudo 1 

Esquecimento   2 

Efeitos secundários (má disposição, sonolência, ser diurético, etc.) 3 

Preocupação com os efeitos a longo prazo da medicação (dependência)   4 

Ter demasiados medicamentos para tomar de uma só vez (não se lembra de tomar todos) 5 

Medicamento difícil de tomar (sabor desagradável, demasiado grandes, aplicação difícil) 6 

Horários das tomas 7 

Não querer misturar com álcool 8 

Duvidar da eficácia da medicação  9 

Não perceber bem o que deve tomar e como 10 

Não gostar de tomar medicamentos 11 

Sentir-se melhor 12 

Provocar sonolência 13 

Dificuldade em moldar o tratamento à sua vida (rotina, trabalho, etc.) 14 

(Não sabe) 88 

(Não responde) 99 

 

 

V195 - Nos últimos 12 meses, com que frequência tomou ou usou, sem lhe ter sido receitado, um medicamento que 
só deveria ser tomado com receita médica ou que tenha sido receitado a outra pessoa? (ENTREV: ESPONTÂNEO. 
RESPOSTA SIMPLES.) 
 

Nº de vezes  
Nenhuma 0 
Não sabe 88 

Não responde 99 
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Vou agora fazer-lhe algumas perguntas sobre a sociedade portuguesa em geral. Gostaria de lembrar  
que para estas perguntas não há respostas certas ou erradas. O que se pretende é conhecer a sua 
opinião sobre diferentes assuntos que fazem parte das sociedades actuais, incluindo Portugal. 
 
 
CARTÃO 66 
V196 Diga, por favor, qual das afirmações se aproxima mais da sua opinião: 
Para “vivermos bem” no futuro devemos 
 

Manter os hábitos de consumo e as formas de produção actuais 1 
Mudar os hábitos de consumo e as formas de produção actuais, de forma a gastar 

menos energia 
2 

Mudar os hábitos de consumo e as formas de produção actuais, de forma a preservar 
melhor o ambiente 

3 

Mudar os hábitos de consumo e as formas de produção actuais, de forma a satisfazer 
melhor as necessidades das pessoas 

4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
CARTÃO 67 
V197 Refira qual das afirmações se aproxima mais da sua opinião: 
 
No futuro, “viver bem” deveria implicar 
 

Trabalhar mais horas, para poder ganhar mais e consumir mais 1 
Trabalhar menos horas, para ter mais tempo livre 2 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
CARTÃO 68 
V198 Refira qual das afirmações se aproxima mais da sua opinião: 
 
No futuro, “viver bem” deveria implicar 
 

Ganhar mais mas consumir menos, para poder poupar mais 1 
Ganhar mais e consumir também mais, mesmo que isso 

signifique poupar menos 
2 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
 
CARTÃO 69 
Refira qual das afirmações se aproxima mais da sua opinião: 
 
V199 A economia deve ter como objectivo principal: 

Garantir o lucro a quem investe 1 
Garantir a qualidade de vida dos cidadãos 2 

Criar emprego 3 
Diminuir as desigualdades sociais e regionais 4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 
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CARTÃO 70 
Diga-me agora, por favor, em que medida concorda ou discorda com cada uma das afirmações que lhe vou ler 
 
A economia no futuro deverá: 

 
 

Concorda 
totalmente 

Concorda Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) (NR) 

V200 

Garantir uma distribuição 
igualitária da riqueza, 
mesmo que isso implique 
mais impostos 

1 2 3 4 8 9 

V201 

Produzir mais com menos 
recursos, mesmo que isso 
implique preços mais 
elevados 

1 2 3 4 8 9 

V202 

Depender menos de 
subsídios às empresas, 
mesmo que isso implique 
preços mais elevados 

1 2 3 4 8 9 

V203 

Produzir com menos 
impactes negativos no 
ambiente, mesmo que isso 
implique preços mais 
elevados 

1 2 3 4 8 9 

V204 
Conseguir exportar mais, 
mesmo que isso implique 
diminuir alguns salários 

1 2 3 4 8 9 

V205 

Conseguir atrair mais 
investimento estrangeiro, 
mesmo que isso implique 
diminuir alguns salários 

1 2 3 4 8 9 

V206 

Valorizar mais os produtos 
locais, produzidos perto 
dos sítios onde vivemos, 
mesmo que isso implique 
aumentar os preços 

1 2 3 4 8 9 

V207 

Depender menos dos 
bancos, mesmo que isso 
implique aumentar mais 
impostos 

1 2 3 4 8 9 

V208 

Proibir que as empresas 
baixem os salários para 
vender mais barato, 
mesmo que isso implique 
aumentar os preços 

1 2 3 4 8 9 

 
 
CARTÃO 71 
V209 Das afirmações que lhe vou ler de seguida diga, por favor, qual a que se aproxima mais da sua opinião 
 
O principal contributo que as pessoas devem dar para um crescimento económico sustentável no futuro é: 
 

Adoptar padrões de consumo mais amigos do ambiente 1 
Investir na educação e na formação profissional 2 

Valorizar a criação de emprego próprio, a iniciativa individual e o 
espírito empreendedor 

3 

Investir na cultura e em actividades de solidariedade social 4 
(Não sabe) 8 

(Não responde) 9 
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CARTÃO 72 
V210 Refira qual das afirmações se aproxima mais da sua opinião: 
 
A economia no futuro deverá: 
 

Dar maior importância às empresas privadas, para que a economia fique menos 
dependente do Estado 

1 

Dar maior importância às organizações de solidariedade social, para que a economia 
fique menos dependente do Estado 

2 

Dar maior importância às pequenas e médias empresas, para que a economia fique 
menos dependente das grandes empresas 

3 

Nacionalizar sectores fundamentais da economia, como a água, os transportes e as 
telecomunicações, para que a economia fique menos dependente das grandes empresas 

4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
 
CARTÃO 73 
V211 Na economia do futuro, o papel MAIS IMPORTANTE do Estado deverá ser: 
(ESCOLHER APENAS UMA) 
 

Garantir que as empresas possam desenvolver livremente as suas actividades 1  
 
 
 

CONTINUA 

Assegurar que as empresas cumprem a lei 2 
Regular o funcionamento dos mercados financeiros 3 

Definir as prioridades económicas do país a que as empresas devem dar 
resposta  

4 

Reforçar o papel das câmaras municipais, porque estão mais próximas das 
empresas 

5 

(Não sabe) 8 
Ir para V213 

(Não responde) 9 
 
MANTER CARTÃO 73 
V212 E a seguir? Qual deverá ser o SEGUNDO papel MAIS IMPORTANTE do Estado? 
(NÃO ACEITAR A OPÇÃO ESCOLHIDA NA V211) 
 

Garantir que as empresas possam desenvolver livremente as suas actividades 1 
Assegurar que as empresas cumprem a lei 2 

Regular o funcionamento dos mercados financeiros 3 
Definir as prioridades económicas do país a que as empresas devem dar resposta  4 

Reforçar o papel das câmaras municipais, porque estão mais próximas das empresas 5 
(Não sabe) 8 

(Não responde) 9 
 
CARTÃO 74 
V213 Qual das seguintes afirmações está mais de acordo com a sua opinião? 
Na economia do futuro, a autorização da exploração de recursos naturais (por exemplo, água, produtos 
minerais), deve: 
 

Ser sempre concedida desde que crie novos postos de trabalho, mesmo nos 
casos em que se verifiquem danos irreparáveis no ambiente 

1 

Depender sobretudo do número de novos postos de trabalho criados  2 
Depender sobretudo do tipo de danos criados no ambiente 3 

Nunca ser concedida se provocar danos irreparáveis no ambiente. 4 
(Não sabe) 8 

(Não responde) 9 
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CARTÃO 75 
E em que medida concorda com cada uma das afirmações que lhe vou ler: 
 

 
 

Concorda 
totalmente 

Concorda Discorda 
Discorda 

totalmente 
(NS) (NR) 

V214 

Para desenvolver as 
actividades que precisam 
de solos agrícolas e de 
recursos naturais é 
necessário impedir que as 
cidades se expandam mais 

1 2 3 4 8 9 

V215 

Para a economia se 
desenvolver é necessário 
continuar a investir na 
melhoria da nossa rede de 
estradas  

1 2 3 4 8 9 

V216 

Para tornar a economia 
mais competitiva é 
necessário investir 
sobretudo nas cidades 

1 2 3 4 8 9 

V217 

Para que todos possam 
beneficiar do crescimento 
económico é necessário 
investir por igual em todas 
as regiões do país 

1 2 3 4 8 9 

 
CARTÃO 76 
V218 Qual das seguintes afirmações está mais de acordo com a sua opinião? 
 

A ciência não contribui directamente para alterar a economia 1 
A ciência é útil apenas para algumas empresas e alguns sectores de actividade 2 

A ciência é importante para um número crescente de empresas e de sectores de actividade 3 
A ciência é a base da economia do futuro 4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
CARTÃO 77 
V219 De uma forma geral, a economia no futuro deverá ser: 
 

Completamente diferente da actual 1 
Diferente da actual 2 

Semelhante à actual 3 
Exactamente igual à actual 4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
	
  
CARTÃO 78 
Gostaria agora de lhe fazer umas perguntas sobre a sociedade portuguesa actual 
 
V220 Acha que os portugueses têm o suficiente para viver decentemente? 
 

Praticamente todos têm 1 
Uma grande parte tem 2 

Uma grande parte não tem 3 
Quase ninguém tem 4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 
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CARTÃO 79 
V221 Na sua opinião, nos últimos anos, em Portugal, as diferenças entre os mais ricos e os mais pobres... 
 

Diminuíram muito 1 
Diminuíram um pouco 2 

Aumentaram um pouco 3 
Aumentaram muito 4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
CARTÃO 80 
V222 Há quem diga que as pessoas nascidas em famílias pobres mesmo que tenham ambição e que trabalhem 
duramente não conseguem melhorar as suas condições de vida. Mas há quem diga que através do trabalho se 
conseguem melhorias. Em seu entender, essas pessoas... 
 

De certeza que não conseguem realizar essa ambição 1 
Provavelmente não conseguem  2 

Provavelmente conseguem  3 
De certeza que conseguem realizar essa ambição 4 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
V223 Em Portugal acha que as oportunidades para os mais desfavorecidos melhorarem a sua condição económica 
estão a aumentar, a diminuir, ou são as mesmas? 
 

Estão a aumentar 1 
São as mesmas 2 
Estão a diminuir 3 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 
	
  
Para terminar, vou pedir-lhe alguma informação sobre a sua vida familiar e a sua situação profissional. 

 
SEX 
V224 

Sexo 

 
Masculino 1 
Feminino 2 

 
BIRTH 
V225 

Em que ano nasceu? 

 
    
9999 (Não responde) 

 
EDUCYRS 
V226 

Vou agora fazer-lhe algumas perguntas sobre o seu grau de escolaridade. 
 
Diga, por favor, quantos anos frequentou a escola, incluindo repetências e ensino superior 
(mas não a formação profissional: cursos, acções ou estágios de formação) 

 
Anos de frequência   Ir para V227 

Nunca frequentou 00 
Ir para V228 e assinala a 

V227=1 
Está a frequentar a escola /ensino secundário 95 

Ir para V227 Está a frequentar o Ensino Superior 96 
(Não sabe) 98 

Ir para a V227 
(Não responde) 99 
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 CARTÃO 81 
DEGREE_PT 
V227 

Qual o grau de escolaridade mais elevado que completou? Se nenhuma das descrições 
apresentadas no cartão corresponder ao seu caso, por favor, descreva 
pormenorizadamente o nível de escolaridade atingido. 

 
PEDIR AO ENTREVISTADO UMA DESCRIÇÃO PORMENORIZADA E ESCREVER  
 
_____________________________________________________________________________________ 
	
  

Nenhum 01 

Ensino Básico 1  
(até à 4ª classe, instrução primária (3º ou 4º ano)) 

02 

Ensino Básico 2  
(preparatório/5º e 6º anos / 5ª ou 6ª classe, 1º ciclo dos liceus  

ou do ensino técnico comercial ou industrial) 
03 

Cursos de educação e formação de tipo 1.  
Atribuição de "Diploma de qualificação profissional de nível 1" 

04 

Ensino Básico 3  
(certificado de conclusão de um dos seguintes graus de escolaridade: 9º ano; 5º ano dos liceus; 

escola comercial / industrial; 2º ciclo dos liceus ou do ensino técnico comercial ou industrial) 

05 

Cursos de educação e formação de tipo 2.  
Atribuição de "Diploma de qualificação profissional de nível 2"  

06 

Cursos de educação e formação de tipo 3 e 4.  
Atribuição de "Diploma de qualificação profissional de nível 2" 

 

07 

Ensino Secundário - cursos científico-humanísticos 
(certificado de conclusão de um dos seguintes graus de escolaridade: 12º ano; 7º ano dos 

liceus; propedêutico; serviço cívico) 

08 

Ensino secundário - cursos tecnológicos, cursos artísticos especializados (artes visuais e 
audiovisuais, dança, música), cursos profissionais. Cursos de educação e formação de tipo 5, 6 e 

7. Atribuição de "Diploma de Qualificação Profissional de Nível 3" 

09 

Cursos de especialização tecnológica. Atribuição de "Diploma de Especialização Tecnológica" 10 

Ensino superior politécnico: bacharelato de 3 anos (magistério primário, serviço social, regente 
agrícola); Antigos cursos médios 

11 

Ensino superior politécnico: licenciaturas de 3-4 anos curriculares;  
licenciatura complemento de formação 

12 

Ensino superior universitário: licenciaturas de 3-4 anos curriculares;  
licenciatura bietápica de 4 anos 

13 

Pós-graduação: especialização pós-licenciatura sem atribuição de grau académico, MBA 14 

Ensino superior universitário: licenciatura com mais de 4 anos curriculares;  
licenciatura bietápica de 5 anos 

15 

Mestrado (inclui Mestrado Integrado) 16 

Doutoramento 17 

Nenhum dos anteriores  55 

(Recusa) 77 

(Não sabe) 88 
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WORK 
V228 

Qual das seguintes situações se aplica ao seu caso? 

	
  

Estou a trabalhar 1 Ir para V229 
Agora não estou a trabalhar mas já trabalhei 2 Ir para V230 

Nunca trabalhei 3 Ir para V237 
(Não responde) 9 Ir para V233 

 
WRKHRS 
V229 

Qual o número de horas que trabalha, em média, por semana? 
 

 
Número médio de horas   

(Não sabe) 9     8 
(Não responde) 9     9 
(Não se aplica) 0     0 

 
EMPREL 
V230 

Na sua actividade profissional é/era: 
Caso esteja desempregado(a), reformado(a) ou inválido(a) para o trabalho, 
refira a sua última ocupação 

 
Trabalhador por conta de outrem 1 Ir para v232 

Trabalhador por conta própria sem empregados 2 Ir para v232 
Trabalhador por conta própria com empregados 3 Ir para v231 

Trabalhador familiar não remunerado 4 Ir para v232 
(Não sabe) 98 Ir para v234 

(Não responde) 99 Ir para v234 
(Não se aplica) 00  

	
  

NEMPLOY 
V231 

Disse-me que é/era trabalhador por conta própria. Quantos empregados tem/tinha? 

 
Nº de empregados     

(Não se aplica) 7777 
(Não responde) 9999 

 
WRKSUP 
V232 

O sr./sra. supervisiona ou é responsável /supervisionava ou era responsável pelo 
trabalho de outras pessoas? 

 
Sim 1 Ir para v233 
Não 2 Ir para v234 

(Não sabe) 8 Ir para v233 
(Não responde) 9 Ir para v234 
(Não se aplica) 0  

	
  

NSUP 
V233 

Quantas pessoas supervisiona/supervisionava? 

 
 

Nº de pessoas     
(Não se aplica) 7777 
(Não responde) 9999 
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TYPORG1 
V234 

Para que tipo de organização trabalha/trabalhava? 

 
Organização com fins lucrativos 1 
Organização sem fins lucrativos 2 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 
(Não se aplica) 0 

	
  

TYPORG2 
V235 

E essa organização era pública ou privada? 

 
Pública 1 
Privada 2 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 
(Não se aplica) 0 

 
ISCO88 
V236 

Qual é/era a sua ocupação/actividade profissional?  

ENTREVISTADOR: Descrever detalhadamente (não utilizar inicias ou abreviaturas). 
 
_______________________________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 

 

      

(Não se aplica) 77777 
(Não sabe) 88888 

(Não responde) 99999 
 

 
MAINSTAT 
V237 

Qual é a sua situação profissional actual? 

 
Trabalhador remunerado (empregado por conta de outrem, trabalhador 

independente ou em negocio familiar) 
01 

Desempregado à procura de trabalho 02 
Estudante (mesmo se de férias) 03 

Em estágio/formação profissional 04 
Invalidez permanente (recebendo pensão ou não) 05 

Reformado e pré-reformado (excepto os reformados por invalidez) 06 
Ocupa-se das tarefas do lar, cuida de crianças ou outras pessoas 07 

Outra situação 08 
(Não se aplica) 77 
(Não responde) 99 

	
  

PARTLIVE 
V238 

Das situações que lhe vou ler, qual é a que melhor descreve o seu caso?  

 
Casado(a) ou com companheiro(a) a viver na mesma casa 1 Ir para a V239 

Casado(a) ou com companheiro(a) mas não vivemos na 
mesma casa 

2 Ir para a V239 

Não sou casado(a) nem tenho companheiro(a) 3 Ir para a V245 
(Não responde) 9 Ir para a V239 

 



38 

 
SPWORK 
V239 

Qual das seguintes situações se aplica ao seu caso do seu cônjuge/companheiro(a)? 

	
  

Está a trabalhar 1 Ir para V240 
Agora não está a trabalhar mas já trabalhou 2 Ir para V241 

Nunca trabalhou 3 Ir para V244 
(Não responde) 9 Ir para V244 

 
 
SPWRKHRS 
V240 

Qual o número de horas que o seu cônjuge/companheiro(a) trabalha, em média, por 
semana? 
 

 
Número médio de horas   

(Não sabe) 9     8 
(Não responde) 9     9 
(Não se aplica) 0     0 

 
	
  

SPEMPREL 
V241 

Na sua actividade profissional o seu cônjuge/companheiro(a) é/era: 
Caso esteja desempregado(a), reformado(a) ou inválido(a) para o trabalho, 
refira-se à sua última ocupação 

 
Trabalhador por conta de outrem 1 

Trabalhador por conta própria sem empregados 2 
Trabalhador por conta própria com empregados 3 

Trabalhador familiar não remunerado 4 
(Não sabe) 98 

(Não responde) 99 
(Não se aplica) 00 

 
 
SPWRKSUP 
V242 

O seu cônjuge/companheiro(a) supervisiona ou é responsável /supervisionava ou era 
responsável pelo trabalho de outras pessoas? 

 
Sim 1 
Não 2 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 
(Não se aplica) 0 
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SPISCO88 
V243 

Qual é/era a ocupação/actividade profissional do seu cônjuge/companheiro(a)?  

ENTREVISTADOR: Descrever detalhadamente (não utilizar inicias ou abreviaturas). 
 
_______________________________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________ 

 

      

(Não se aplica) 77777 
(Não sabe) 88888 

(Não responde) 99999 
 

 
SPMAINSTAT 
V244 

Qual é a situação profissional actual do seu cônjuge/companheiro(a)? 

 
Trabalhador remunerado (empregado por conta de outrem, trabalhador 

independente ou em negocio familiar) 
01 

Desempregado à procura de trabalho 02 
Estudante (mesmo se de férias) 03 

Em estágio/formação profissional 04 
Invalidez permanente (recebendo pensão ou não) 05 

Reformado e pré-reformado (excepto os reformados por invalidez) 06 
Ocupa-se das tarefas do lar, cuida de crianças ou outras pessoas 07 

Outra situação 08 
(Não se aplica) 77 
(Não responde) 99 

	
  

   
UNION 
V245 

É sócio de algum sindicato?  

 
Sim 1 

Actualmente não, mas já foi no passado 2 
Não 3 

(Não se aplica) 7 
(Não responde) 9 

 
 

RELIG 
V246 

Qual é a sua religião? 

 

Católica 100 
Judaica 500 

Islâmica 600 
Protestante 200 

Hindu 800 
Nenhuma religião 997 passa para a v248 

Outra cristã 400 
Outra não cristã 960 

(Não sabe) 998 
(Não responde) 999 
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MOSTRAR CARTÃO 82 
ATTEND 
V247 

Sem contar com ocasiões especiais como casamentos, funerais e batizados, ... com que 
frequência participa em serviços religiosos? 

 
Várias vezes por semana 01 

Uma vez por semana 02 
Duas ou três vezes por mês 03 

Uma vez por mês 04 
Várias vezes por ano 05 

Uma vez por ano 06 
Com menos frequência ainda 07 

Nunca 08 
(Não sabe) 98 

(Não responde) 99 
 
 

 
MOSTRAR CARTÃO 83 
TOPBOT 
V248 

De uma forma geral umas pessoas estão no topo da nossa sociedade e outras estão 
na base. A escala deste cartão representa o topo e a base. Em que ponto da escala 
acha que se encontra atualmente? 

 
 
 

	
  

TOPO	
  	
  	
  10	
  

9	
  

8	
  

7	
  

6	
  

5	
  

4	
  

3	
  

2	
  

BASE	
  	
  	
  1	
  

 
 

(Não sabe) 98 
(Não responde) 99 

 
 

 
VOTE_LE 
V249 

Votou nas últimas eleições? (Assembleia da República em 05.06.11)  

 
Sim 1 
Não 2 

(Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 

10	
  

9	
  

8	
  

7	
  

6	
  

5	
  

4	
  

3	
  

2	
  

1	
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nat_PRTY 
V250 

E pode dizer-me em que partido votou?. 

 
Bloco de esquerda 1 

CDS/PP 2 
CDU (PCP-PEV) 3 

PCTP/MRPP 4 
PPD/PSD 5 

PS 6 
Outro 7 

(Não responde) 99 
 
 
 

VOTE_SN 
V251 

Se amanhã houvesse eleições para a Assembleia da República votava ou não? 

 
Votava 1 Continua 
Não sabe/não pensou nisso  2 

Ir para V253 
 

Não votava 3 
Não responde 9 

 
 
VOTE_VI 
V252 

Disse que se amanhã houvesse eleições para a Assembleia da República votava. Em que 
partido/coligação votaria? 

 
Bloco de esquerda 1 

CDS/PP 2 
CDU (PCP-PEV) 3 

PCTP/MRPP 4 
PPD/PSD 5 

PS 6 
Outro 7 

Votava em branco ou nulo 8 
(Não sabe) 88 

(Não responde) 99 
 
 
MOSTRAR CARTÃO 84 
PT_LR 
V253 

Em política é comum falar-se de esquerda e de direita. Como se situaria, quanto às suas 
posições políticas, nesta escala em que 1 representa a posição mais à esquerda e 10 a 
posição mais à direita?  

 
 
 
 
 

 
 
nat_ETHN 
V254 

É frequente descrever as pessoas dizendo que pertencem a uma minoria étnica. No seu 
caso, diria que pertence a uma minoria étnica? 

 
Sim 1 
Não 2 

 (Não sabe) 8 
(Não responde) 9 

 

Esquerda     Direita (Não 
sabe) 

(Não 
responde) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 98 99 
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HOMPOP 
V255 

Quantas pessoas vivem em sua casa? (incluindo o(a) Sr/Srª e pessoas que não são da 
sua família; por exemplo, hóspedes, empregados, etc.) 

 
Nº de pessoas   

 
 
HHCHILDR 
HHTODD 

Quantos adultos, quantos menores (menos de 18 anos)  e quantas crianças com menos 
de 7 anos de idade, da sua família, incluindo o Sr/Srª, vivem em sua casa 

 
V256 Pessoas com mais de 18 anos  99 (Nr) 
V257 Entre 17-7 anos  99 (Nr) 
V258 Menos de 7 anos  99 (Nr) 

 
 
 
MOSTRAR CARTÃO 85 
RINCOME 
V259 

Diga-me, por favor, qual dos seguintes escalões corresponde ao seu rendimento individual 
(médio, mensal, líquido, em euros) 

	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  
	
  

	
  
MANTER CARTÃO 85 
INCOME 
V260 

E qual dos seguintes escalões corresponde ao rendimento do seu agregado familiar (médio, 
mensal, líquido, em euros) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Menos de 458 euros P 
Entre 459 e 625 euros O 
Entre 626 e 833 euros I 

Entre 834 e 1000 euros U 
Entre 1001 e 1167 euros Y 
Entre 1168 e 1417 euros T 
Entre 1418 e 1667 euros R 
Entre 1668 e 2083 euros E 
Entre 2084 e 2917 euros W 

Mais de 2917 euros Q 
(Não sabe) 98 

(Não responde) 99 

Menos de 458 euros P 
Entre 459 e 625 euros O 
Entre 626 e 833 euros I 

Entre 834 e 1000 euros U 
Entre 1001 e 1167 euros Y 
Entre 1168 e 1417 euros T 
Entre 1418 e 1667 euros R 
Entre 1668 e 2083 euros E 
Entre 2084 e 2917 euros W 

Mais de 2917 euros Q 
(Não sabe) 98 

(Não responde) 99 
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MOSTRAR CARTÃO 86 
MARITAL 
V261 

Qual é o seu estado civil?  

 
Casado/a 1 

Viúvo/a 2 
Divorciado/a 3 

Separado/a (casado mas separado/não vive com o cônjuge) 4 
Solteiro/a, nunca casou 5 

(Não responde) 9 
 
MOSTRAR CARTÃO 87 
URBRURAL 
V262 

Como descreveria o lugar onde vive 

 
Uma grande cidade 1 

Os arredores de uma grande cidade 2 
Uma pequena cidade ou vila 3 

Uma aldeia 4 
Uma quinta ou casa no campo (isolado) 5 

(Não responde) 9 
 
 
NAC_PT 
V263 

Qual é a sua nacionalidade? 

 
ESCREVA________________________________________________________	
  

	
  

MUITO	
  OBRIGADO	
  PELA	
  SUA	
  COLABORAÇÃO	
  


